

乡村相见

产业振兴、乡风文明、生态宜居—— 湘潭妹儿合力，乡村大树葱茏

文、视频：今日女报/凤凰网记者 李立 记者 周纯梓

在农村，妇女们承担着家庭和农村经济社会发展的重任，在实施乡村振兴战略中发挥着举足轻重的作用。她们既是乡村振兴的享有者、受益者，更是推动者、建设者。

日前，今日女报/凤凰网记者来到湘潭，记录湘潭各界妇女积极响应党中央发出的乡村振兴号召，以产业振兴为根基、以乡风文明为阳光、以生态环保为雨露，悉心培育“湘”村大树，让广袤土地上的人们生活更美好、心灵更蓬勃。



泥土 她们是产业振兴领头者

想在家门口就业？有路子

8月3日，湘潭湘乡市龙洞镇界牌村内秀服饰有限公司的制衣车间里，39岁的女工熊开开正在给蕾丝内衣装上钢圈。整个车间一片忙碌，80余名女工正在缝纫机前赶制即将出货的产品。

熊开开告诉今日女报/凤凰网记者，目前她每月的工资在3000元左右，每天早上过来上班，下午下班回家，能为老人做饭，还能给孩子辅导功课。

41岁的张元兰是公司的负责人。作为一名返乡创业的农村妇女，张元兰和丈夫经过6年多的打拼才创办了这家公司，从不到100平米的地下室发展成如今1000多平米的新厂房，“虽然利润不是很高，但不愁订单，还解决了不少人的就业问题，让更多女性回到家乡”。张元兰对当地赋闲在家的农村妇女进行了统一培训，并为她们提供加工设备，很多原本靠打牌度日的农村妇女，现在都成了张元兰厂里的“骨干”。

村里销售通全国？有平台

在湘潭，像张元兰这样带动姐妹们回乡就业创业的女性还有很多。

湘乡市棋梓镇妇联执委、农村淘宝万罗山社区服务站的“村小二”刘琦也是一名返乡创业者，她利用自己开农村淘宝店的平台优势，将农村妇女自家产的火焰鱼、柑橘、茶叶、蜂蜜、土鸡蛋等农产品通过电商平台卖往全国各地。同时，她积极发动留守女性，在湘乡市发展以女性牵头创建的农村淘宝站49个，还鼓励和发动女大学生回乡发展农村淘宝事业，一支农村淘宝“娘子军”队伍初具规模。

抱团创业齐发展？有组织

湘潭市农产品女经纪人协会里，则聚集着更多的乡村女性创业者。这个由湖南省妇联倡导、湘潭市妇联牵头的团队，涌现出彭水平、毛桃芝、曾斯琴、陆何如、贺超云、万军微、黄学文等一大批优秀女企业家。她们都深耕农村，有过相似的艰难创业经历。如今，她们抱团发展，带领村民致富，引领乡村产业振兴。

冯令是湘潭县湘之坊生态农业有限公司总经理，她与丈夫谷友利一起在家乡乌石镇创办了这家集种养殖、餐饮、农产品精深加工和销售于一体的三产融合型企业。2017年，公司通过农产品收购、安排就业等多种形式，带动当地群众增收1500万元以上。

为了帮助更多乡亲，湘之坊公司今年启动了“结对帮扶100户”计划，通过免费为贫困户赠送仔猪、鸡苗、鱼苗或种羊，并按市场价回收产品的方式，达到让他们脱贫致富的目的。



阳光 她们是乡风文明塑造者

睦邻友好，
不如一起来过节

乡风文明和文化建设，同样是乡村振兴的重要牵引力。为此，除了带动乡亲们发展产业致富，冯令还和丈夫一起在家乡办起了“邻里节”，以此拉近邻里感情，倡导乡村的和睦风尚与传统文化。一开始，节会就得到了周边乡邻的大力支持，他们在节日里欢歌起舞、拉起家常，关系越来越融洽。没多久，活动还吸引了众多周边城市的游客前来，他们和乡亲们一起杀猪宰羊，感受过年气氛。



向上向善，屋场文化有点甜

在韶山市韶山乡黄田村，这里的女性也是移风易俗的倡导者、文明新风的推动者、核心价值观的践行者，积极带动村风民风向上向善。

8月4日，今日女报/凤凰网记者来到韶山乡黄田村，该村的几名妇联执委正轮流照料年过八旬的老娘李曙芳。老人前几天摔伤了腿，家人一时不在身边，村里的妇联执委们便约好来照顾她。

黄田村妇联主席杨幼青告诉记者，黄田村大力推行以“德、孝”文化为主题的“文家屋场文化”，利用“道德讲堂”定期对党员、组长、村民代表开展道德教育、法律教育以及社会主义核心价值观教育，大力开展“孝星”“五好家庭”“十星级文明户”“好家风，好家训”“文明卫生户”创建评比活动，还成立了村志愿者服务队。

杨幼青感叹，农村妇女是不可或缺的“润滑剂”，对内要营造家庭和谐，对外要处理邻里关系，“在乡风文明塑造上起到了巨大的作用”。



移风易俗，妇联执委出力多

作为黄田村民精神家园的文家屋场，成了“身有所栖”的文化场，更是“心有所寄”的乡愁之地。而在湘潭县的河口镇，全镇16个村妇联利用群众文体活动、红白喜事等平台，通过会议学习、张贴标语、悬挂横幅、印发倡议书、编发短信等方式大力宣传移风易俗新风尚，树文明新风。

今年6月22日，河口村村民刘炳南的儿子结婚，因刘姓在当地是大姓，刘炳南家亲友众多，“如果大搞，可能要摆几十桌”。刘炳南告诉记者，妇联的同志来到他家做了几次宣传劝导工作。在与儿子儿媳和亲家商量之后，刘炳南决定儿子的喜宴从简，只摆了十几桌宴请亲属，席面上没有烟酒，喜宴当天也没有燃放鞭炮。



扫一扫，分享乡村幸福树成长密码



雨露 她们是生态宜居实践者

“塑”战速决，环保知识刻上心头

生态宜居，也是乡村振兴的重要内容。如何调动广大农村妇女的积极性，让环保知识深入人心，让相关活动不再是装样子、走过场？7月5日，湘潭市妇联联合市农委、市城管局、市环保协会，用集趣味性、知识性、教育性为一体的“‘塑’战速决”竞赛模式，在雨湖区长城乡立洪村打开了环保新局面。

“垃圾分为哪些种类，又如何分类？”“露天焚烧垃圾有哪些危害？”“什么是低碳生活？”主持人每次话音刚落，都会引起场内参赛的立洪村妇女的抢答。而在“‘塑’战速决”垃圾分类竞赛环节，“跑快一点，你扔错啦，塑料瓶是不易腐烂的……”20名参赛妇女被分为4个小组，在规定时间内，参赛选手需将10种不同种类的垃圾投放至“易腐烂”和“不易腐烂”垃圾桶内。最终，速度快、准确率高的小组获胜。

绿色联盟，

生态行动融入生活

而在雨湖区楠竹山镇，镇妇联组织各村(社区)相继组建“绿手套”、“绿动力”、“绿江南”、“爱自然”、“星空”等巾帼志愿者服务团队，成立楠竹山镇巾帼志愿服务绿色联盟。先后打造酵素手工皂、手工艺品、“一平米菜园”

等特色品牌，有效促进了生态文明建设。

在湘潭市妇联主席赵欢看来，通过改革广泛吸纳基层优秀妇女进入妇联组织，有力解决了妇联体系覆盖、依靠力量、工作载体问题。改革也让原本单打独斗的村(社)妇代会主任有了得力帮手，让原本孤军奋战的创业妇女找到了组织。而随着全市深化妇联改革向基层发力，一批热心热爱妇女工作、在群众中有影响力和号召力的优秀女性成为执委、兼职副主席等妇联干部，“过去妇联组织的服务对象，通过改革逐步转化成为妇联组织的工作力量，现在正成为乡村振兴的主力军”。